

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA
Lunes 2 de Agosto de 1920

Núm. 3.448

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

El órgano en el templo

III

Continúa su historia

Se ha pretendido ver en la Biblia, en este libro archivo y enciclopedia monumental de ciencia divina y humana, el origen del órgano, llegando algunos a interpretar a su favor el versículo 21 del capítulo 4.º del Génesis, en donde se dice que Jubal (descendiente de Caín), fué el padre de los que tocaban la cítara y el órgano.

Algunos han dicho que David, el Rey-cantor, sería quien descubrió el secreto de tan notable instrumento; mas, tal afirmación no pasa de ser una hipótesis destituida de todo fundamento sólido.

Los comentaristas y el sentido común están acordes en sostener que *cithara* y *organum* son en las páginas del Génesis, de los Salmos y de Job, palabras genéricas, que designan, la primera todos los instrumentos de cuerda, y la segunda todos los de viento. Empero, sería irracional e intolerable abuso del sagrado texto obstinarse en sacar la conclusión de que eran semejantes o idénticos los instrumentos, teniendo sólo como prueba el que eran parecidos los sonidos que emitían.

De consiguiente, tales opiniones no merecen ser tenidas en cuenta, por falta de pruebas, que, si en todos los estudios son indispensables, debe aducirlas principalmente el historiador para ser creído.

Otros autores defienden que en la China se usaron unos órganos pequeños mucho tiempo antes que en ningún otro pueblo de la tierra.

Caseus afirma que este instrumento fué traído a Europa por un chino, que con unos misioneros vino de aquellas lejanas tierras. Según tal opinión, los chinos estarían en lo cierto al pretender que el órgano fué inventado por su emperador Hoang Ti, quien vivió unos 2600 años antes de Jesucristo.

No veo cómo pueda ser aceptada esta afirmación, siendo contradictorios los pareceres de los historiadores que se han ocupado de la cuestión presente, como veremos en este mismo artículo.

Rambosson en su «Historia de los instrumentos musicales», dice que la invención del órgano se atribuye al matemático alejandrino Oatesbio, que floreció por los años 250 antes de la era cristiana; fué modificado en el siglo IV después del Salvador, desde cuya época se generalizó su uso; llegando en el siglo XIV a la perfección sustancial que hoy admiramos.

En todo caso, y a lo sumo, puedo conceder a Rambosson que sea Oatesbio el inventor del órgano hidráulico, pero en modo alguno del órgano propiamente dicho. Largamente hablan los historiadores del órgano hidráulico. Ciertos relatos de escritores antiguos y en particular de Vitruvio han metido en un verdadero caos a los que se han propuesto descubrir lo que aquellos historiadores entendieron por tal órgano, cuya invención atribuyen al citado Oatesbio, como parece admitir Rambosson en su mentada Historia.

Cuanto han afirmado muchos acerca del órgano hidráulico sólo ha servido para demostrar que no conocían de manera total y completa, sino muy confusa y limitadamente, tal instrumento y su verdadero mecanismo. Lo cierto es que no le describen en forma que podamos tener una idea clara y exacta, pues los muchos textos de poetas y escritores antiguos son, o relatos difusos y embrollados, simples alusiones, o diseños y figuras incompletas y fragmentarios.

Casimiro Colomb en su obra «La Música» escribe ser opinión común que Kteribios de Alejandria, que llegó a ser mecánico y vivía en el reinado de Tolomeo Evagertes en el siglo II de la era cristiana, fué el inventor de tal sistema de órganos.

El Kteribios de que nos habla Colomb, es, a nuestro entender, el mismo Oatesbio a que se refiere Rambosson en su precitada y repetida Historia.

Vitruvio, célebre arquitecto del siglo de Augusto, y por tanto, de época no muy posterior a Kteribios, hace del órgano hidráulico una larga e ininteligible descripción.

Cornelio Severo, contemporáneo también de César Augusto, en su poema del Etna indica que este órgano sonaba por medio del agua en movimiento, pero sin explicarnos el secreto de tal aparato.

Para que no resulte kilométrico el presente artículo, ni puedan motejarme de cargante y latoso los lectores, firmo y

cierto aquí las mal hilvanadas cuartillas, aun a trueque de dejar hoy incompleta la historia del órgano hidráulico, por donde comenzaré mañana, Dios mediante, el artículo IV de este mi pobre estudio.

P. Domenge, Pbro.

Manacor, Julio de 1920.

La revisión del Concordato

La «Gaceta» publica un real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros, cuya parte dispositiva dice como sigue:

«Artículo primero. De conformidad con la nota de la Secretaría de Estado del Vaticano de 16 de Julio de 1889, se acuerda el nombramiento de una Comisión mixta, compuesta de tres Prelados, que designará la Santa Sede, y de tres personas de autoridad que nombrará el Gobierno de S. M., para que decida todas las cuestiones pendientes respecto a las cargas eclesiásticas u obras pías a que se contrae el art. 11 del Convenio-ley de 4 de abril de 1860.

Art. segundo. Dicha Comisión decidirá asimismo todas las cuestiones pendientes también de resolución, relativas a la devolución de sus conventos a las Comunidades religiosas e indemnización en su defecto; las suscitadas con motivo de la permutación de los bienes de las Comunidades de beneficiados-coadjutores de la antigua Corona de Aragón, y las demás cuestiones incidentales de la desamortización eclesiástica de carácter análogo a las referidas.

Art. tercero. La expresada Comisión mixta se constituirá en esta Corte y resolverá en concordia las distintas cuestiones y reclamaciones a que se refieren los dos artículos anteriores, y de sus acuerdos deberá darse cuenta a las Cortes, para que recaiga su aprobación definitiva y puedan llevarse a su debido cumplimiento las resoluciones adoptadas».

La Deuda de España

De «El Correo Catalán»:

«Es bien interesante echar una mirada retrospectiva a los signos de crédito del Estado español, en la seguridad que ninguna nación europea ostenta tan grandes oscilaciones en sus cambios, ni tantos cortes de cuentas en la historia de su Deuda.

Cierto que el consolidado inglés lo hemos visto en 1896 a 113 y pico, y a 51 en 1917. Tampoco olvidamos que la Deuda francesa de 102 en 1897 descendió a 67 en 1915, cuyas oscilaciones equivalen de 40 a un 50 por 100; pero nosotros batimos todavía el «record» de la depreciación, porque hemos pasado del 80 por 100, o sea, de 10'40 en Julio de 1874 a 80 en 1909 (Gabinete Maura).

Entre estos dos cambios, o límites, ha evolucionado la Deuda del Estado español.

Es que nuestro país, poco antes de la Revolución francesa, sólo tenía una Deuda de 516 millones de pesetas, pero a consecuencia unas veces de guerras y otras de alianzas con Francia, al invadir Napoleón, en 1808, la Península Ibérica, se convirtieron en 1.750 millones.

La guerra titánica y prolongada que hubo de sostener con Francia, hizo que en 1814 llegase la Deuda de la nación a 2.892 millones, introduciéndose con tan alarmante motivo el primer corte de cuentas en 1816.

Hecha la revolución, en 1820, y durante los cuatro años del régimen constitucional se elevó la Deuda pública hasta 4.278 millones de pesetas.

Alarmados por tan extraordinarios aumentos, hubo corte de cuentas en 1825, y otro en 1854, buscándose la reconstrucción financiera del Estado, de manera que la Deuda quedó reducida a 2,256 millones.

La guerra civil que se suscitó a la muerte de Fernando VII, elevó la Deuda a 3,823 millones, y subiendo unas veces para enjugar los déficits de los Presupuestos, y bajando por medio de convenios forzosos con los acreedores, o cortes de cuentas, el caso es que en 1868, el triste año de la revolución, ya ascendía otra vez la Deuda a 5,540 millones.

Seis años más tarde, y a consecuencia de tan agitado período, había llegado la Deuda a 10,177 millones.

La cosa estaba muy mal entonces.

Vino la suspensión de pagos por el Estado en 1875-74. Entronizada la República y perdido el crédito de la nación, era tan grande la baja del papel del Estado, que había que entregar grandes cantidades en garantía de préstamos pequeños y a renovar en corto plazo.

La Deuda pública ascendía en 1876 a 12,129 millones. Pero como se había suspendido desde 1875 el pago de los intereses fué muy fácil entonces pactar con los acreedores del Estado, que se avinieron dócilmente a una grandísima reducción, dándoles títulos de la Deuda al 1 por 100 en vez del 5, a que tenían derecho, o sea una rebaja del 66 por 100 en los intereses.

Gracias a este aparente arreglo, se robusteció el cambio; pero como se persistió en el sistema de engrosar descomposadamente la Deuda, en 1882 hubo que proceder de nuevo a otro corte de cuentas, y el ministro Camacho redujo el 56'25 por 100 del capital, pero elevando el interés al 4 por 100.

A consecuencia de esta nueva reducción, la Deuda quedó en 6,722 millones, y esta baja robusteció la confianza general en los fondos del Estado, alcanzando el cambio de 77 por 100 en el año 1882.

Vino en 1895 la insurrección de Balre (Cuba), que fué agravándose y complicándose por las otras colonias. El Gobierno tuvo que hacer préstamos diversos, ya en forma de obligaciones de Aduanas, o de billetes hipotecarios de Cuba, luego de Filipinas y después del Tesoro, y como todos estos préstamos son amortizables o reintegrables, la Deuda ascendía de nuevo a 12.000 millones cuando en 1898 perdimos los valiosos territorios de Cuba, Puerto-Rico y Filipinas.

Los yanquis, al quedarse con la prenda, nada quisieron saber de la cantidad en que estaba empeñada, y el Estado español cargó con la Deuda toda de sus pasadas colonias.

Entonces el ministro de Hacienda Villaverde, ejerciendo de cirujano, redujo en un quinto los intereses, o sea el 20 por 100, cuya amputación dijo que era transitoria, y, en efecto, después de 21 años todavía subsiste.

Por cierto que La Cierva, en la Conferencia en el Círculo de la Unión Mercantil de Madrid se lamentaba diciendo: «¿Hay algo señores, más sagrado que el derecho del acreedor del Estado, del que prestó al Estado?»

«Pues llega un momento que, abusivamente, este Estado grava su papel con merma del 20 por 100 nada menos en el interés».

Dejando aparte estos pareceres de los políticos, cada uno de los cuales grava en algo el presupuesto, hay que saber que la suma total de tantísimos sumandos ha venido a elevar la Deuda española actual en las siguientes partidas y en millones de pesetas.

Deudas corrientes en circulación.	11.957
Id. pendientes de canje.	2
Id. id. de reembolso.	5
Id. id. de conversión.	508
Id. retiradas, pero pendientes de pago.	2

Total. 12,454

Descrita así y a grandes rasgos la historia de la Deuda del Estado (que registra en un siglo cinco cortes de cuentas, más una rebaja de un quinto en los intereses), echemos una ojeada general a las oscilaciones en los cambios. La variedad en éstos es grande. En 1845 se cotizaba a 25 por 100; en 1852, a 47; en 1874 (cuando la República), a 10; en 1885, a 58; en 1896, a 65; en 1898 (al estallar la guerra contra los Estados Unidos), a 41; en 1898 (firma del protocolo), a 58; en 1907, a 85; en 1909, a 89; en 1914 (al estallar la guerra europea), a 70; en 1918 (armisticio), a 75.

Verdaderamente que la Deuda del Estado español puede ofrecer una tremenda variedad de fluctuaciones (que ninguna nación puede superar.

Arturo Irubarri

Viaje a Argel

El 6 de Agosto saldrá de Argel para Palma el vapor galego

CYROS

De Palma para Argel saldrá el día 11 a las 12 mañana admitiendo carga y pasajeros.

Informes Islaña Marítima.

Academia Nadal-Cerdó-Jiménez

Constitución, 48, pra.º

Carreras militares, Ingeniería y Matemáticas en general

Esta academia que en sus 4 años de existencia viene actuando con tan gran éxito obteniendo entre sus aprobados en las academias militares el n.º 2 en 1917, y el n.º 1 en 1919 en la Academia de Artillería, (único centro en Baleares que puede presentar tan elevadas puntuaciones), ha obtenido en 1920 el siguiente resultado:

En Infantería 4 aprobados: D. Juan Nebot, D. José Palmer, con 6 meses de preparación; D. Miguel Tomás y D. Victorino Angüera. Aprobaron 1.º grupo, 16.

En Artillería 2 aprobados: D. Miguel Tomás (con el n.º 9) y D. Victorino Angüera. Aprobaron 1.º grupo 19, (todos los presentados).

En Ingenieros 1 aprobado: D. Juan Font. Aprobaron 1.º grupo, 4, (todos los presentados).

En Intendencia. Aprobó 1.º grupo 1 (el único presentado).

En Caballería. Aprobó 1.º grupo 1 (el único presentado).

El día 2 de Agosto (9 mañana) empezará en esta Academia el cursillo especial de verano, preparatorio de Matemáticas, muy conveniente para los que deseen ingresar el año próximo.

El día 1.º de Octubre (9 mañana), empezará el curso oficial del 1.º y 2.º grupos.

Informes y reglamentos hasta el 1.º de Agosto, General Barceló, 4, 3.º

JAIME LUIS POU MORAGUES

Corredor Oficial de Comercio

Compra y venta de valores del Estado, industriales y mercantiles. Negociación de letras. Operaciones de Bolsa. Cobro de intereses. Contratos de fletamento y mercantiles. Informes sobre balances de toda clase de sociedades. Liquidaciones de averías, etc. etc.—SAN BARTOLOME, 21.

Sección informativa

Diputación provincial

Sesión de anteayer

El sábado, bajo la presidencia de don Pedro Llobera y con asistencia de los diputados señores Morales, Massanet, Sitjar, de Vidal, Sampol, Alemany, Pereyra, Jaume, Alzina, Mari, Canet, Fortuny y Mercadal, celebró la Diputación provincial la última sesión del actual período semestral de sesiones.

Acta.—Cuentas

Se aprueban el acta de la sesión anterior y el extracto de los acuerdos tomados en la misma, que debe publicarse en el «Boletín Oficial».

Orden del día

Se entera la Diputación: de una real orden del Ministerio de la Gobernación aprobatoria del presupuesto provincial para el corriente ejercicio económico; de un oficio de la maestra nacional de Binisalem agradeciendo el donativo de libros que la Diputación hizo a la Escuela dominical de dicha villa, de otro oficio del Alcalde de Sineu agradeciendo la subvención de 5.000; pesetas concedida a aquel Ayuntamiento para obras del futuro hospital municipal; y de otro oficio del Alcalde de Ferrerías agradeciendo la subvención de 1.000 pesetas concedida al Ayuntamiento de aquella villa para obras de reparación del camino de Santa Galdana.

También se entera la Diputación de los siguientes oficios: uno de la Juventud Integrada de esta ciudad agradeciendo la cesión del Teatro Principal para celebrar el acto organizado por dicha Juventud el día 20 de Junio último, otro del Presidente de la Academia Provincial de Bellas Artes de esta ciudad participando que por el Ministerio de Instrucción pública ha sido nombrado don Sebastián Emilio Terrés y Chevremont Profesor de la Escuela diurna de Dibujo de dicha Academia, en la vacante producida por fallecimiento de don Juan Humbert y Peris; otro del teniente-coronel primer jefe del Grupo de Escuadrones de Mallorca interesando que por la Diputación se sufrague el alquiler de un local para alojar caballos sementales, y otro del Consejo provincial de Fomento interesando que la Diputación aumente la cantidad que tiene consignada en sus presupuestos para personal de dicho Consejo.

Nombramientos

Léese un oficio del Director del Hospital provincial de Ibiza participando el fallecimiento del Depositario de dicho Establecimiento. Después de hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de dicho señor, se acuerda nombrar, para sustituirle, a don Francisco Mari.

Se da cuenta de otro oficio del Presidente del Tribunal de censura para las oposiciones a la plaza de Profesor de número del Manicomio provincial acompañando la propuesta por el mismo formulada. Previa votación, queda nombrado, para ocupar dicho cargo, el médico don Jaime Escalas Real.

Se da lectura a un oficio del Director de la Casa de Misericordia dando cuenta del fallecimiento del Profesor de Dibujo de dicho Establecimiento don Juan Humbert y Peris. Se hace constar en acta el sentimiento de la Diputación por el fallecimiento. Luego se nombra, para ocupar la plaza que deja el finado, a don Emilio Pou González-Moro.

Se da cuenta de un oficio del Vicepresidente de la Comisión provincial participando haber presentado al Ilmo. y Rvmo. señor Obispo de esta Diócesis, para el cargo vacante de Director de la Inclusa provincial de esta ciudad, al Rvdo. señor don Jaime Abraham Bestard, Pbro.

Sigue el despacho ordinario

Se aprueban los siguientes dictámenes:

Uno de la Comisión de Fomento proponiendo se haga donación a la Sociedad denominada «Ca Nostra» de un ejemplar de las obras que existan repetidas en el Archivo provincial.

Otro de la misma proponiendo se conceda a don Juan Comas Camps, alumno de tercer año de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, una subvención de 300 pesetas en concepto de auxilio para los gastos que han de ocasionarle los viajes de investigación que habrá de realizar como labor preparatoria de su proyectado trabajo relativo a «Ordenación y Revisión de los Monumentos y Restos Prehistóricos de las Baleares».

Otro de la Comisión de Beneficencia proponiendo se acepten las renuncias presentadas por don Onofre Juaneada y don Enrique Cervera de sus respectivos cargos de vocal del Tribunal de censura para las oposiciones a la plaza de Profesor de número de la Inclusa provincial de esta ciudad, y se designe a don Bartolomé Darder y a don Francisco Sancho para que los sustituyan.

Otro de la misma proponiendo se acuerde que la persona que obtenga la plaza de Profesor de número de la Inclusa provincial de esta ciudad que ha de proveerse mediante oposición vendrá también obligado a prestar sus servicios facultativos en la Casa de Misericordia y que así se notifique, para su debida inteligencia, a los Sres. facultativos que han concurrido a las mencionadas oposiciones.

Otro de la Comisión de Hacienda proponiendo se conceda a la Comisión organizadora del Segundo Congreso de Historia de la Corona de Aragón una subvención de 100 pesetas con destino a los gastos que ha de ocasionar la publicación de las Memorias históricas presentadas y aceptadas por el referido Congreso.

Otro de la misma proponiendo se conceda al Ayuntamiento de Palma una subvención de 2.500 pesetas con destino a los gastos ocasionados por la Exposición regional de arte.

Otro de Contaduría proponiendo se eleve una instancia al Ministro de Hacienda en solicitud de que declare exentos del impuesto sobre personas jurídicas los valores pertenecientes a los Es-

tablecimientos de beneficencia de esta provincia.

Otro de la misma proponiendo la aprobación del presupuesto de ingresos y gastos de la Sección delegada de la Comisión Mixta de Reclutamiento en Ibiza respectivo al corriente ejercicio económico.

Otro de la Comisión de Hacienda proponiendo la aprobación del presupuesto de ingresos y gastos del Tribunal de Jurado de Mahón respectivo al año 1920-1921.

Otros 22 de la misma proponiendo se rebaje la cuota impuesta a otros tantos vecinos en el reparto de arbitrios extraordinarios de Sansellas respectivo al año 1920.

Otro de la misma proponiendo se desestime por infundada la reclamación producida por don Andrés Figuerola Quintana en agravio de la cuota que en el expresado reparto se le impuso.

Y otro de la Comisión de Gobernación proponiendo se autorice a don Pedro Torres Jasso, hijo del que fué depositario del Hospital provincial de Ibiza don Antonio Torres Cardona, para que pueda retirar de la Caja provincial la fianza por el último constituida en garantía de las responsabilidades dimanantes del ejercicio del expresado cargo.

Se entra la Diputación de un oficio del Excmo. señor Capitán general de estas islas acompañando la documentación relativa al licenciado del Ejército Francisco García Vergara, propuesto por la Junta calificador de aspirantes a destinos civiles para el cargo de celador de la Casa de Misericordia de esta ciudad, y de otro del Consejo provincial de los Exploradores de España en esta ciudad agradeciendo el auxilio de marcha, importante cien pesetas, que la Diputación concedió para que pudieran trasladarse a Londres dos Exploradores mallorquines.

Se aprueba un dictamen de Contaduría proponiendo el pago, con cargo al capítulo de imprevistos del vigente presupuesto de varias subvenciones.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Beneficencia proponiendo la creación, en el Hospital, bajo el Patronato de esta Diputación, de una Escuela de enfermeras, con arreglo a las bases que se expresan.

Pasa a la Comisión respectiva una proposición, suscrita por los diputados provinciales señores Canet, Feliu, de Vidal y Mercadal, interesando acuerde la Diputación que, de la cantidad recaudada en la isla de Menorca por el arbitrio sobre salida de mercancías, se destinen 4.500 pesetas a socorrer la beneficencia municipal de Mahón y Ciudadela y la suma restante a reparación de caminos vecinales que afectan a todos los Municipios de dicha isla.

Se aprueban dos dictámenes de la Comisión de Hacienda proponiendo acuerde la Diputación inhibirse, por ser de la competencia de la Junta provincial de arbitrios, del conocimiento de los recursos interpuestos por doña María Margarita Villalonga y Fortuny, viuda de Fuster de Puigdorfol, y por don Pedro Rossiñol de Zagrana en alzada de los acuerdos de la Junta general de reparcimientos de Calviá, desestimando instancias de los recurrentes solicitando ser excluidos del reparto formado para el actual ejercicio.

Varios asuntos

Se da cuenta de una instancia—que pasa ha Hacienda—, suscrita por don Domingo Ferrer, de Mercadal, como presidente de la Sociedad *La Protectora del Obrero* solicitando una subvención para contribuir a los gastos que ocasionará la construcción en aquella villa de un grupo de casas baratas.

El señor *Llobera* encarece se proceda rápidamente a la provisión de las dos plazas de profesor de cirugía que se hallan vacantes en el Hospital. Pasa el ruego a la Comisión respectiva.

Las comunicaciones marítimas

El señor *Llobera* se ocupa en el asunto de las comunicaciones marítimas, proponiendo, en vista de que ha sido atendida la aspiración de la provincia en este asunto, expresar la satisfacción de la Corporación, por medio de telegramas, al jefe del Gobierno, señor Dato, y al ministro de Fomento, señor *Ortuño*. Así se acuerda. También se acuerda, a propuesta del señor *Morales*, hacer constar en acta el agradecimiento de la Diputación para cuantos han intervenido en el asunto, entre los cuales figuran los representantes en Cortes y el Presidente de la Corporación.

Las carreteras

El señor *Alemanu* habla extensamente del asunto de las carreteras. Dice que éstas se hallan en estado lamentable, intransitables. Entiende que la Diputación debe preocuparse del asunto. Pide a la Presidencia que, por conducto del señor Gobernador civil, se soliciten de Obras públicas datos concretos acerca del estado de las carreteras de la provincia. Habla de la carretera Palma-Andraitx, y expone el hecho de que, desde el año 1915 al de 1920, se han concedido, para su conservación y arreglo, 80.000 y pico de pesetas, de las cuales han llegado unas 3.000. A Menorca, a Ibiza y a Mallorca se han concedido otras cantidades, que tampoco han llegado. Expone, que la Jefatura de Obras públicas de esta provin-

cia es ajena a esa anomalía en la cuestión de las carreteras, «al contrario —indica—, se preocupa, celosamente, del asunto». Manifiesta que, una vez reunidos los datos por él indicados, debe formularse a la Superioridad una petición concreta y no cesar en las gestiones hasta conseguir se nos atiendan, como es de justicia, apelando para ello, si fuera preciso, al abrirse el Parlamento, a que nuestros representantes en Cortes interpeleen al Gobierno sobre el asunto. Conseguido esto, debe irse después, como es de ley, a que el Estado subvencione los caminos vecinales. Termina encareciendo se expida un telegrama al Ministro de Fomento pidiendo el inmediato envío de las 15.000 pesetas concedidas para el arreglo de la carretera de Palma a Andraitx. Así se acuerda.

También se acuerda, a propuesta del señor *Vidal*, pedir en telegrama que se envíen también las 10.000 pesetas concedidas para el arreglo de la carretera Mahón-Ciudadela.

El señor *Llobera* da cuenta de la reunión celebrada en el Gobierno civil para tratar del asunto de las carreteras. Expone que aun no se ha recibido contestación a la exposición que se acordó dirigir al Ministro de Fomento.

A propuesta del señor *Pereyra*, se acuerda pedir también al Ministro de Fomento la provisión de las plazas de peones camineros que se hallan vacantes en la provincia.

Otros asuntos

El Sr. *Morales* pide, y así se acuerda, dotar a las religiosas del Hospital de Ibiza de los mismos estipendios de que gozan las del de Palma.

Pasa a la Comisión respectiva un ruego del Sr. *Alzina*, que luego apoya el Sr. *Sampol*, pidiendo que la Diputación subvencione por mitad la construcción de un camino vecinal que atraviese el monte comunal de Llorito.

Y se levanta la sesión, declarándose terminado el período semestral de sesiones.

Entronización del Corazón de Jesús

El viernes último tuvo lugar, en el solariego palacio del noble señor don Luis Despuig Roten, el edificante acto de la entronización del Delfico Corazón de Jesús.

El Rdo don Miguel Planas bendijo preciosa imagen del Sagrado Corazón, pronunciando luego el acto de entronización.

La capilla se hallaba artísticamente adornada e iluminada profusamente.

Las subsistencias

La carne de los toros

El Alcalde accidental, Sr. Oliver y Roca, ordenó el sábado la intervención municipal en la venta de la carne de los toros de la corrida de ayer, a fin de que se venda al precio establecido la totalidad de la misma.

Dispuso que el sitio de venta fuese la plaza de Palou y Coll, vigilándose las operaciones para que imperase el mayor orden.

Gracias seguramente a las medidas de la Alcaldía, esta mañana la carne de los toros no se ha agotado, como acontecía otras veces, las pocas horas de empezada la venta.

El aceite intervenido

El sábado fueron traídos a Palma otros cien barriles de aceite intervenido. Este no ha podido ser tasado por no conocerse aun los gastos a que ha dado lugar su conducción a Palma.

El régimen de trigos y harinas

El sábado se nos facilitó en el Ayuntamiento la siguiente nota oficiosa:

«El diputado por Mallorca don Eusebio Pascual ha estado esta mañana en el despacho de la Alcaldía, al objeto de dar cuenta al señor Oliver y Roca de los términos en que se dirige a su particular amigo don José M. de Méndez Vigo, Comisario general de subsistencias, exponiéndole los puntos de duda sobre el régimen de trigos y harinas para Baleares, indicándole la deficiencia de producción en Mallorca y la necesidad de que las disposiciones complementarias que se anuncian aseguren de un modo absoluto la satisfacción de nuestras necesidades, no sólo por lo que respecta a trigo, sino también a las harinas llamadas de *clases*, de múltiples aplicaciones entre nosotros; en su virtud, le ruega que, antes de dictar disposición alguna, abra una información pública, a la que, con carácter obligatorio, concurren las Cámaras de Comercio, Industria y Agrícola, el Ayuntamiento, la Diputación y cuantas puedan aportar conocimientos para la mejor organización de tan importante servicio.

El Sr. Alcalde agradeció al Sr. Pascual el celo y actividad en asunto de tanta importancia para Mallorca».

El precio del pan en Mahón

En Mahón, ha sido aumentado hasta setenta y cinco céntimos el kilo el precio del pan intervenido.

La langosta

El Alcalde accidental, Sr. Oliver y

Roca, ha conseguido que la langosta que se expende en la plaza Mayor se venda al precio de seis pesetas el kilo. Este precio durará hasta el día 15 de Septiembre próximo. No podrá venderse a mayor precio.

Notas de la Alcaldía

La línea Sóller-Barcelona

El Alcalde accidental, señor Oliver y Roca, ha recibido una carta del Excelentísimo señor don Antonio Maura, participándole que insistirá con gusto en el empeño del viaje entre Sóller y Barcelona, «por ser—dice—de notoria conveniencia nacional».

El Alcalde propietario

El Alcalde propietario, señor Barceló y Caimari, llegado el sábado del Continente, cumplimentó al señor Oliver y Roca, manifestándole que, teniendo necesidad de pasar unos días en el campo, le suplicaba siguiera en el desempeño de la Alcaldía hasta su definitivo regreso a esta ciudad.

TAURÓFILAS

La corrida de ayer

Seis de Carreros por «Torquito» «Larita» y «Valencia»

Hasta Salamanca debieron de llegar los ecos de la fama que por esta tierra gozaban sus toros, cuando Carreros se decidió a enviarnos el corral que ayer se lidió.

Seis toros bien armados, bien criados y de mucho poder fueron los encargados de destruir la leyenda de la mansedumbre de los toros salmantinos.

La plaza presenta un aspecto bastante deficiente: el público, ante el cartel de ayer, no acudió como debiera, y vimos una mala entrada en el sol y media entrada en la sombra.

Preside la corrida el oficial del Gobierno civil don Julio Inogés.

Efectuado el despeje, el cual tiene como principio una aparatosa caída del aguacillo, las cuadrillas son saludadas con aplausos y algunos pitos.

Torquito.—Como siempre, este torero estuvo trabajador y valiente. A su primer toro, lo recogió por verónicas, sobresaliendo dos de ellas por su temple y estilo, y un hermoso quite, lleno de mando y clasicismo. Brinda «Torquito», y se dirige al toro, que, tuerto del izquierdo, le guarda como víctima. El toro que será pesadote, es recogido con tres buenos muletazos, sobresaliendo uno de pecho, estupendo; cuadra el bicho, y arrea Serafin una magnífica estocada, que tira al bicho patas arriba. (*Ovación, oreja y vuelta al ruedo*).

A su segundo, «Torquito» lo coge bien, dándole unos capotazos, de los que saca rozada la pechera.

En quites se adorna mucho, toreando por bajo y adornándole al toro la cabeza. Coge «Torquito» los palos y, citando en corto y alegrando mucho, pues el bicho está aplomado, cambia un monumental par, que, al compás de la música, se aplaude a rabiar. Brinda el toro a don Nicolás Cotoner, y hace una faena de muleta en la que sobresalen un pase natural, dos molinetes y uno de pecho. Da una buena estocada, un pinchazo bien señalado y descabella después de varios intentos que son pitados.

Larita.—Este torero, completamente desprovisto de todo cuanto significa arte en el toro, dió ayer su nota aguda en cuanto a arrojo y temeridad.

Si el toro es arte, elegancia y clasicismo, «Larita» no es torero; ahora, si toro es arrojo temerario y estar siempre metido en los cuernos del toro, manteniendo al público en constante tensión, «Larita» sería el campeón. Más que un torero, nos parecía «Larita» un gladiador. Esto no quita que tuviese sus momentos de torero.

Banderilleó a su primer toro, clavándole un buen par, repitiendo con otro regular. A este toro le hizo una faena mala de muleta, no logrando sacar al morlaco de las tablas del sol, donde estaba. Da media estocada buena y descabella al primer intento. (*Ovación y oreja*).

A su segundo, que brinda a la sociedad «Mayol, Moner y C.», que ocupa unas barreras cercanas al sitio de donde le han prodigado más pitos, le hace una regular faena de muleta y, entrando corto y bien, larga al bicho un soberbio estoconazo, que hace que el toro doble, entre calurosa ovación del público e infantil alegría de «Larita», que grita, dirigiéndose a sus enemigos: «¡Así se matan los toros!».

(*Ovación, orejas y rabo, merecidísimo todo ello*).

Valencia.—Este fué el torero de la tarde. En su primer toro, estuvo colosal y a la altura de los fenómenos de siete mil quinientas pesetas.

Toreó de capa superiormente al tercero de la tarde; con los pies clavados en tierra, da dos verónicas, un farol y una rebolera, cambiándose el capote de mano al final de su limpia ejecución, que le vale formidable ovación. Pide los palos y, con los brazos bien levantados, como mandan las reglas del toro, clava un

Grandes Almacenes San Miguel

Frete Santa Catalina de Sena

Importantes rebajas de precios

EN TODAS LAS SECCIONES

Por ampliación y reforma del local

par soberbio, del que se desprende un palo; repite con otro de la misma marca, siendo aplaudidísimo. Empieza la faena de muleta con un pase de rodillas y otro natural con la izquierda, preludio de una serie que debió proponerse dar y que no dió por quedar la muleta enganchada en un pitón; sigue la faena, dando un hermoso pase de pecho, y, aprovechando que el toro cuadra, interrumpe la faena, dejando al público con ganas de ver cosas buenas, y clava media superior *lagartijera*, que le vale una ovación, oreja y vuelta al ruedo.

Al sexto de la tarde, lo lancea con elegancia y arte; brinda su muerte a un espectador que ocupa una barrera en el tendido de sombra; hace una faena valiente, sobresaliendo dos pases con la izquierda, algunos en redondo y varios de tirón. Entra a matar, y el estoque sale desviado por una banderilla; repite, dando media estocada, y termina con superior descabello al tercer intento. (*Palmas*).

«Valencia», el gran torero, es sacado en hombros de la plaza.

Resumen.—Los toros, bravos, codiciosos en la suerte de picas, en la que se arrancaban desde los medios, y cumplieron bien en todos los tercios, siendo el pastor obligado a bajar al redondel y ovacionado al dar la vuelta a la plaza. Mataron ocho caballos en las arenas de la plaza.

La corrida, buena, sobresaliendo tres cosas superiosísimas: el par de «Torquito», la estocada de «Larita» y toda la faena de «Valencia» en su primer toro.

El público, satisfecho; la Presidencia, acertada; las cuadrillas, bien; y la dirección de la plaza, nula, como siempre.

Queremos consignar un recuerdo a un hermoso caballo, alto y gordo, negro, un desecho de la guardia municipal. Resistió cuatro toros, muriendo, al fin, innoblemente, entre los sollozos del guardia que lo montaba cuando se hallaba en la plenitud de sus fuerzas. Muchos concejales presenciaron el trágico fin del animal, que merecía mejor destino.

En la tarde del sábado y la mañana de ayer, fué objeto de comentarios entre la gente aficionada a los toros la impensada llegada de un cuarto matador «Zapaterito», el que, según la empresa, nada tenía que ver con la corrida, pues no estaba contratado, si bien él sostenía haber sido contratado para esta corrida por el diestro «Torquito», en representación de la Empresa. El *affaire* «Zapaterito» tuvo sus más y sus menos, pues hasta se llegó a insinuar un posible conflicto con los toreros, de los que se decía que, por compañerismo, no vestirían el traje de luces, conflicto que fué arreglado con la intervención del Gobernador Civil y del inspector-jefe de policía, señor Juárez. La cuestión fué resuelta, según manifestaciones del señor Juárez, en el sentido de que «Torquito» pagara a «Zapaterito» y su cuadrilla los gastos de viaje.

El epílogo de esta cuestión fué por la noche, en el muelle, a la salida del rápido, donde, por cuestión de intereses, «Zapaterito» dió una bofetada a su mozo de estoques, haciéndose precisa, para calmar los ánimos de ambos, la intervención de la fuerza pública, que los condujo, reconciliados ya, al vapor.

Notas de Sociedad

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, en el vapor «Rey Jaime I», el ingeniero industrial don Alberto Blanes, el abogado don Félix Escalas, el doctor Lóbbich, el oficial de la sucursal del Banco de España en Barcelona don Jacinto Díez de la Lastra, hijo del Presidente de la audiencia don Valentín y el Doctor Vilaseca.

También embarcaron don Joaquín Morrell y Gual, acompañado de su señora esposa, quienes se dirigen a Bilbao, la señora doña María Gual de Oleza e hijas, el reverendo P. Francisco de P. Cuadras, S. J. el Notario de Barcelona don Guillermo Alcover y el concejal de este Ayuntamiento don Guillermo Roca.

En el mismo buque salieron los jóvenes don José Quint-Zaforteza y el teniente de infantería don Francisco Rossiñol de Zagrana.

—Procedentes de Puerto Rico han llegado esta mañana de Barcelona los importantes comerciantes, establecidos en aquella Isla, don Bernardo y don Antonio Marqués, este último acompañado de su hijo don Bernardo.

Igualmente han llegado la señora

doña Catalina Verd, Vda. de Morell, acompañado de sus hijos don Andrés y don Antonio, y el Rdo. señor Lacarta.

Del mar

Entradas

Ayer llegó de Valencia e Ibiza el vapor «Rey Jaime II».

Procedente de Barcelona ha fondeado esta mañana el vapor «Mallorca».

En la tarde de anteayer entró el pailebot «Pedro Oliver», procedente de Barcelona.

De Cartagena ha llegado el falucho «Nueva Providencia» y de Barcelona el «Joven Teresa».

Salidas

Anoche salió el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

Para Andraitx, ha salido el pailebot «Miramar», de esta matrícula.

Despachados

Esta noche debe salir el vapor «Rey Jaime II», para Mahón.

Para salir mañana, al mediodía, está despachado el vapor «Mallorca», para Ibiza y Alicante.

Anunciando un paro general

El Gobernador civil, señor Díez García, nos manifestó el sábado que la Casa del Pueblo habíale notificado el acuerdo de celebrar mañana, martes, un mitin en el Teatro Balear y un paro durante 24 horas, como actos de simpatía a los ex-tranviarios Antonio García y Jaime Mercant, detenidos desde la pasada huelga.

El Gobernador ha autorizado el mitin, y ha advertido a los organizadores que, bajo ningún concepto, tolerará el paro en los servicios públicos, pues, si se intentara, exigiría las debidas responsabilidades.

Nos añadió que estaba decidido a garantizar absolutamente la libertad del trabajo y a castigar duramente toda coacción que se intente ejercer para conseguir el paro.

Son dignos de aplauso los propósitos de nuestra primera autoridad.

SUETOS Y NOTICIAS

El Carro de la Beata

Anoche salió, como de costumbre, el carro triunfal de la Beata, recorriendo muchas calles de esta población.

El paso de la típica cabalgata fué presenciado por numeroso público.

Durante todo el día de ayer fué numerosísimo el concurso de fieles que desfiló por la iglesia de Santa Magdalena para adorar las reliquias de la Virgen valldemosina.

El «Americo Vespuccio»

A las once y media, ha fondeado en el puerto la corbeta italiana «Americo Vespuccio», la cual procede de Mahón.

Permanecerá aquí varios días.

En el Borne

Anoche se vió el paseo del Borne muy animado.

Aménzalo la velada la banda de música que dirige el señor Ramis, banda que subvencionan el Ayuntamiento y el contratista de sillas de dicho paseo.

Juegos prohibidos

La guardia civil del puesto de Santanyi ha denunciado al Juzgado a distintos individuos a quienes sorprendió jugando a los prohibidos. También la Benemerita de Sóller ha denunciado a varios sujetos a quienes sorprendió igualmente jugando a los prohibidos.

Sustracción

En la Puebla, la guardia civil ha denunciado a dos individuos presuntos autores de una sustracción, consistente en 961 kilogramos de patatas, perpetrada en la finca llamada «Son Senyor», enclavada en aquel término municipal.

A la cárcel

Han ingresado en la cárcel, para cumplir «quincena», dos sujetos que pulularon por esta ciudad sin oficio ni beneficio.

VINO ESPECIAL
para CONSAGRAR
Importación exclusiva
CASA LLOFRIU

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

Manifestaciones

de Bergamín

Madrid, 1 (5'30)

Políticos a San Sebastián.—Los obreros de Riotinto

El Ministro de la Gobernación nos recibió, como de costumbre, a los periodistas.

Nos manifestó que, de acuerdo con el Presidente del Consejo, se facilitará trabajo en las obras públicas a los obreros de Riotinto, «pues—nos añadió—estos hombres tienen hambre, y el Estado no lo puede consentir en manera alguna».

Dijo que había celebrado una conferencia con el señor Dato, el cual le confirmó que salía esta tarde para San Sebastián acompañando al Monarca.

Ambos—añadió—asistirán al banquete que se celebrará el lunes (hoy) en honor de los consejeros de la Liga de las Naciones.

El señor Bergamín terminó diciéndonos que el Ministro de la Guerra, señor Vizconde de Eza, marcharía a San Sebastián con objeto de saludar a las Misiones militares que han venido para asistir a las reuniones de la propia Liga.

Huelga revolucionaria en Chile

Madrid, 1 (1'00)

Se declara la huelga

Chile.—En Punta Arenas se ha declarado, repentinamente, la huelga general.

Esta tiene carácter revolucionario.

Encuentros con la policía.—Heridos
Chile.—Han ocurrido serios encuentros entre huelguistas y policía, en Punta Arenas.

De las colisiones resultaron numerosos heridos por ambas partes.

Las tropas asaltan las Federaciones obreras

Chile.—Comunican de Punta Arenas que, ante la gravedad de los sucesos, se ordenó que las tropas salieran a la calle.

Los soldados asaltaron los locales que ocupan las Federaciones obreras de la población, emprendiéndola a tiros con los que pretendían entrar.

Nuevas colisiones.—Muertos y heridos
Chile.—Han ocurrido nuevas colisiones en Punta Arenas, entre la fuerza pública y los revolucionarios.

Los encuentros han adquirido gran importancia.

Han resultado numerosos muertos y heridos.

Sin periódicos

Chile.—En Punta Arenas han suspendido su publicación todos los periódicos.

La situación en Méjico

Madrid, 1 (1'00)

Llamando a las armas

Méjico.—El Gobernador de Baja California ha dirigido un llamamiento a las armas a todos los habitantes para que se levanten contra el general Huerta.

Envío de tropas

Méjico.—El Gobierno ha enviado tropas a Baja California a fin de contener el movimiento que se inicia contra Huerta.

Villa ofrece su ayuda

Méjico.—El cabecilla Villa ha telegrafado al general Huerta diciendo que marcha a la capital para ponerse a su disposición.

Le añade que piensa retirarse a la vida privada.

En libertad

Méjico.—El general Huerta ha ordenado que sea puesto en libertad el general Montes, el cual estaba encarcelado por acusarse de haber sido uno de los asesinos de Carranza.

El general Montes ha sido elegido diputado.

Los albaneses

Madrid, 1 (5'30)

¿Ocupación de Valona?

Atenas.—Insístese en afirmar que los albaneses, después de grandes luchas, han ocupado Valona.

Bombardeo

Atenas.—Dicen de Valona que la escuadra italiana bombardea a los rebeldes.

Se confirma la toma de Valona.—Detalles

Belgrado.—Se ha confirmado la toma de Valona por los albaneses.

Estos se apoderaron de la plaza después de un combate que duró cinco días.

Hicieron numerosos prisioneros y capturaron enorme botín.

Los italianos sostienen una fortaleza
Belgrado.—Dicen de Valona que los italianos se sostienen en la fortaleza de Tamine, la cual está sitiada por los albaneses.

Frontera restablecida

Belgrado.—Las últimas noticias dicen que nuestra frontera, que había sido violada por los albaneses, ha quedado restablecida.

Polonia y los soviets

Madrid, 1 (1'00)

A través del armisticio

Un telegrama de Varsovia anuncia que dos generales polacos han salido a tratar con los soviets el acuerdo de armisticio.

Contraofensiva polaca

Varsovia.—En varios sitios del frente se ha iniciado la contraofensiva, con la ayuda de tropas aliadas.

Los parlamentarios polacos

Londres.—Los parlamentarios polacos que van a negociar el armisticio con los soviets, han franqueado ya las líneas rusas.

Condiciones para la paz

Nueva York.—Informes confidenciales recibidos por el Ministro de Estado dicen que los soviets imponen en las condiciones de paz, la eliminación de Polonia.

Reunión de la Liga de Naciones

Madrid, 1 (5'30)

Nueva sesión.—La Universidad internacional.—Los prisioneros rusos en Siberia

San Sebastián.—La sesión celebrada hoy por el Consejo de la Liga de Naciones terminó a la una de la tarde.

Se facilitó la siguiente referencia oficial:

«Se ha examinado el informe de Mr. Balfour referente a los poderes concedidos al Consejo por la Asamblea de la Liga».

Mr. Bourgeois recomendó a la simpatía del Consejo el proyecto de creación de una Universidad internacional.

El Secretario general dió cuenta de una carta del doctor Naansen relativa a la repatriación de los prisioneros de guerra rusos que se hallan en Siberia.

Madrid, 1.º (5'30)

La llegada del Monarca

San Sebastián.—El Ministro de Estado dijo que el Rey llegaría a las siete de la tarde a bordo del acorazado «España».

Le acompaña el presidente del Consejo, señor Dato.

El Rey recibirá a los diplomáticos extranjeros.—Almuerzo

San Sebastián.—El Monarca recibirá mañana a los diplomáticos extranjeros venidos a esta población para asistir a las reuniones de la Liga de Naciones.

Documento Pontificio

Madrid, 1 (5'30)

El momento actual

Roma.—Con ocasión del cincuentenario de la proclamación de San José como patrono de la Iglesia universal, Su Santidad el Papa ha publicado un «Motu proprio».

En el nuevo documento pontificio se condena el socialismo como contrario a la doctrina cristiana.

Afirma el Papa que, durante la guerra, la humanidad ha estado dominada por el naturalismo, por las ambiciones desordenadas y por los apetitos terrenos.

Añade que la lucha de clases ha prolongado los horrores de la guerra, aniquilando la fe.

Los Secretarios de Ayuntamiento

Madrid, 1 (5'30)

Próximas reformas

El Director de Administración local ha entregado ya al Gobierno las ponencias relativas a los Secretarios de Ayuntamiento.

Parece que se les concede la estabilidad en el cargo y aumento de sueldo.

A los municipios que cuentan menos de 300 almas se les autoriza para reunirse y tener un Secretario entre varios.

Además, para desempeñar el cargo, se exigen ciertas condiciones de suficiencia, y se atienden algunas de las aspiraciones acordadas en la última Asamblea de Secretarios.

De Provincias

Madrid, 1 (1'00)

De Sevilla.—Un desfalco de 40.000 duros

Sevilla.—Se ha descubierto un desfalco en la Sucursal del Banco de Cartagena.

Lo cometió un empleado de la Intervención, el cual desapareció ayer.

Parece que lo estafado asciende a cuarenta mil duros.

Madrid, 1 (5'30)

De Zaragoza.—Pidiendo aumento de sueldo

Zaragoza.—Los obreros de la fábrica de regaliz han presentado unas bases pidiendo aumento de jornal.

En ellas piden diez reales diarios más para los hombres y seis para las mujeres, y que, en caso de accidente del trabajo, el jornal sea íntegro.

De Bilbao.—Los metalúrgicos

Bilbao.—Los patronos metalúrgicos han acordado aceptar la fórmula convenida por las grandes empresas metalúrgicas, en la que se establecen algunas modificaciones que afectan al jornal.

Dicha fórmula será sometida mañana a los obreros.

Caso de que éstos la acepten, hoy, lunes, se reanudará el trabajo.

Más de Bilbao.—Fiesta en honor de San Ignacio.—Banquete

Bilbao.—En la Basílica de Santiago se celebró solemnisíma función, costeada por la Diputación provincial, en honor de San Ignacio de Loyola.

Ocupó el púlpito, pronunciando patriótico sermón, el obispo de Huesca.

Al mediodía se celebró un banquete en honor del Prelado de Huesca.

A él asistieron las autoridades.

Ha sido muy comentada la ausencia, en el banquete, de los diputados nacionalistas, pues son los mayores patrocinadores de la fiesta.

Se cree obedece a las molestias que les produjeron las frases patrióticas del Obispo.

De Palencia.—El Cardenal Almaraz en la Catedral.—Devolviendo visitas.—Agresión

Palencia.—El Cardenal Almaraz visitó la Catedral Basílica.

Allí fué recibido por el Cabildo en pleno.

Su Eminencia devolvió las visitas a las autoridades.

También devolvió la visita a varias Corporaciones.

Varios individuos agredieron al jefe de un depósito de máquinas llamado Eleuterio León, golpeándole la cabeza con un martillo.

El agredido se halla gravísimamente.

Ha sido detenido el fogonero Pedro España, el cual resulta ser el autor de la agresión.

De San Sebastián.—Obsequio del Monarca

El martes invitará a almorzar en su palacio de Miramar a la comisión de militares y diputados provinciales que fueron a Azpeitia con motivo de la festividad del patrono de Guipúzcoa, San Ignacio.

El señor Ortuño en Cartagena

Madrid, 1 (5'30)

Visitas.—Banquete

Cartagena.—El Ministro de Fomento, señor Ortuño, visitó las obras del ferrocarril de Cartagena a Aguilas.

Después se trasladó al arsenal, en donde fué recibido con honores militares.

El señor Ortuño inspeccionó los submarinos, yendo luego a visitar los astilleros de La Constructora Naval.

A las dos de la tarde, y en el domicilio del señor Maestre, se celebró un banquete en honor del Ministro señor Ortuño.

Del Extranjero

Madrid, 1.º (5'30)

La entrega del carbón alemán

París.—Las comisiones de negocios extranjeros y de Hacienda del Senado han escuchado los informes de M. Millerand y M. Marsal sobre el proyecto, votado ayer, relativo a la entrega de carbones por parte de Alemania.

Millerand renovó sus declaraciones de la víspera en el congreso.

Las comisiones, después de oír ambos informes, votaron favorablemente al proyecto.

Avances de los rojos

Moscú.—El ejército rojo ha forzado el río Merva, tomando Bielostok. Ocuparon también Prujani, haciendo numerosos prisioneros. Capturaron material de guerra.

Los rusos se acercan a Kovel y Brest-litovsk. Se combate violentamente, cerca de Tornopol en Crimea.

Lo de Irlanda.—Un recurso del Gobierno inglés

Londres.—El Gobierno inglés ha ofrecido un sueldo de una libra diaria a los que se alistaron, durante la guerra, a la policía real irlandesa.

Se han recibido ya más de mil peticiones.

Próxima entrevista de Giolitti y George

Roma.—Se confirma que Giolitti se entrevistará con Lloyd George, en Lucerne los días 17 a 20 de Agosto.

Abolición del servicio obligatorio en Alemania

Berlin.—Se ha aprobado la abolición del servicio militar obligatorio. El ejército se compondrá de cien mil voluntarios, y la marina de quince mil.

Nuevas doas avas en Portugal.—Las subsistencias

Lisboa.—Han sido votadas las nuevas doas avas.

El gobierno sigue preocupado por el problema de las subsistencias.

Inglaterra y los soviets

Londres.—Se espera que el martes llegará Kressin para reanudar las relaciones con el Gobierno, llevando poderes más amplios.

De Murcia

Madrid, 1.º (5'30)

Marcha del Obispo

Murcia.—Ha marchado a Verín, el Obispo de esta Diócesis.

El tifus

Murcia.—Se desarrolla en forma alarmante la epidemia tifoidea, que se declaró hace algunos días.

El Ayuntamiento se ha reunido, adoptando medidas para detener la propagación.

Disgusto

Murcia.—Dicen de Lorca que ha producido gran disgusto el traslado del batallón del Regimiento de España que guarnece aquella población.

Se hacen gestiones para obtener la revocación de la orden de traslado.

Asamblea de fuerzas vivas

Murcia.—Se ha convocado una reunión de todas las fuerzas vivas de la provincia.

En la Asamblea se acordará pedir al Gobierno que se establezcan una Escuela de Comercio.

Pidiendo mejoras

Murcia.—Los carteros y peatones de la provincia han elevado una instancia al Gobierno pidiendo aumento de sueldo y otras mejoras.

Noticias varias

Madrid, 1.º (5'30)

Infracciones de «El Sol»

El Director General de Administración local, señor Luna Pérez, nos manifestó que había estado a visitar al ministro que no encontrándole, la comisión ejecutiva de directores de periódicos para presentar dos denuncias contra «El Sol».

Fúndanse las denuncias en haber infringido, dicho periódico, anteayer y hoy, la Real Orden sobre la extensión del papel.

En la denuncia, se pide que se aplique a la empresa las sanciones que establece dicha Real Orden.

El señor Luna Pérez que, en ausencia del ministro, recibió a la comisión, prometió trasladar a aquel las peticiones de los visitantes.

El próximo Consejo

Hasta el miércoles próximo no se celebrará Consejo de Ministros, pues el de la Guerra y el de Fomento no llegarán hasta el martes.

Circular de la Comisaría de Abastos

En la Gaceta se ha publicado una circular de la comisaría de abastos.

En ella se dictan algunas disposiciones referentes a la R. O. sobre trigos.

Prensa Asociada

POR CORREO

DESDE BARCELONA

(De nuestro Corresponsal)

El aniversario del fallecimiento de Prat de la Riba

Hoy se cumplen tres años de la muerte de Prat de la Riba.

La villa de Castellterçol, donde nació y expiró el fundador de la Mancomunidad de Cataluña, conmemorará el aniversario el jueves con honras fúnebres.

La Unión Monárquica y las atentados sociales

Por la Unión Monárquica Nacional ha sido cursado a Madrid el siguiente telegrama:

«Excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros.—Ante la no interrumpida repetición de los atentados sociales en Barcelona, la Unión Monárquica Nacional se dirige nuevamente a V. E. invitándole a que sin demora procure buscar solución urgente para que no queden impunes estos hechos, evitando así el desprestigio de la autoridad.—Alfonso Sala, presidente, Ballbé de Gallart, secretario.»

La Sociedad de obreros y empleados municipales

La Sociedad de obreros y empleados municipales que cuenta con 6.000 y pico de socios ha celebrado una reunión para tratar de crear una Cooperativa y una

caja de Préstamos y adquirir, además, local social propio.

Acordóse, por unanimidad, que cada obrero o empleado, al cobrar por primera vez la bonificación concedida, entregue el haber de un día para ser repartido por la Junta directiva, y a juicio de la misma, entre los compañeros que serán jubilados próximamente.

Se acordó enviar un saludo a los Alcaldes de Madrid y Valencia y a todas las Asociaciones de obreros y empleados municipales de España.

La banda municipal

En el correo de Valencia salió anoche para dicha ciudad la banda municipal de Barcelona, con su director, el maestro Lamote de Grignon.

Va a tomar parte en el concurso musical que se celebra en aquella capital.

Salida de las colonias escolares

Esta mañana, a las siete, salieron del Palacio de Bellas Artes, para sus respectivos puntos, las colonias escolares. La de niñas va a Pineda y la de niños a Teyá.

Policia premiado

El gobernador ha premiado con 300 pesetas al policía señor Quintela por sus trabajos para dar con los presuntos autores del asesinato del capataz Vilalta, en la montaña de Monjuich.

El tiempo

A media mañana cayó un ligero chubasco, despejándose luego el firmamento y volviendo a lucir un sol que achicharra.

Palou Gari

Barcelona, 1 de Agosto.

Por telégrafo

DE ESTA MAÑANA

Madrid, 2 (10'50)

(Urgente)

La Federación patronal de Madrid

La Federación patronal de Madrid ha avisado a sus asociados que no reanuden el trabajo sin orden expresa de la Federación, que espera poderla dar prontamente.

El Sr. Maura

El señor Maura ha llegado a Vitoria para pasar unos días con los Condes de la Mortera.

El Sr. Dato

San Sebastián.—El Jefe del Gobierno confirió extensamente con el Ministro de Estado y con el señor Quiñones de León.

Después acompañó al Rey al teatro.

Prensa Asociada

BOLETIN RELIGIOSO

MANANA

Santos.—La Invencción de san Esteban, Protomártir.

Cuarenta Horas.—Continúan en los Capuchinos, dedicadas a Ntra. Sra. de los Angeles: Exposición a las ocho; misas desde las seis y media hasta las nueve, cada media hora; por la tarde, a las siete, Rosario, cántico del Trisagio, sermón por el Rdo. P. Samuel de Algaida, Capuchino, y reserva de S. D. M.

Visita.—A Ntra. Sra. del Confalón en Sta. Eulalia.

Ventiladores

Neveras

EL AGUILA—S. Nicolás 7

NEVERA AMERICANA

GRANDES ALMACÉNES José

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROLA

15 DÍAS 15

QUINCENA BLANCA

Todos los artículos de **LENCERIA**

a precios reducidos

Solo desde el 2 al 16 de Agosto

15 DÍAS 15

ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

Línea PINILLOS

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Palma el día 5 de Agosto el vapor

Barcelona

admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para dichos puertos
NOTA.—El vapor saldrá el día 5 Agosto y la carga previamente comprometida se recibirá en las fechas los días 31 Julio y 2 y 3 Agosto
Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en sencillos departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta: **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

Amiantos y Empaquetaduras

Estopadas de todas clases y formas.—Empaquetaduras, hilos, cuerdas, fibras polvos y planchas de amianto (asbestos).—Tuck de algodón, patente excelsior y otros.—Empaquetaduras americanas.—Empaquetaduras de cáñamo seco y engrasado.—Empaquetaduras de algodón de todas clases.—Bolsas de amiantos.—Algodones.—Cáñamos.—Valbolivas.—Gratados.—Perman y otros.

Composición de amianto para recubrir tuberías y calderas de vapor, gran economía de combustible.

Amianto cartón blanco inglés, todos gruesos, amianto llamado klingerit, superior, todos gruesos.

Según modelo dibujo o explicación a casa fabrica toda clase de empaquetaduras o estopadas, con PRONTITUD y ECONOMIA.

Precios de Fábrica

Casa Codina, Calle de la Unión 8, Palma, Teléfono número 271



IRRIGADORES

De porcelana, de cristal, de zinc, de goma para casa y viaje.

Surtido inmenso

TUBOS, de goma, cañulas, faldas, peras, jeringas, de todas clases y precios.

Casa Codina, Unión, 8, Palma

Todas las Enfermedades de la Piel se curan

Dermatitis herpetiforme Antigua de 5 años

Qualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando, sin restricción, el tratamiento por el **Depurativo RICHELET**

poderoso específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artrismo: Exemas, Herpes, Caparrosa, Granos, Soriasis, Rojezas, Picores, Diviesos, Impétigo, Prurigo, Sicosis, Zona, Humores fríos, Escrófula, Enfermedades de la pierna, Úlcera, Eragas,

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sédan, 5, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Curada en 25 días

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es cecioso no motivo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Réver, Plaza Antonio Maura. De venta en las principales Farmacias de España.

"Grupo Security,, de Florencia

Conviene a todos los señores exportadores, fabricantes y Comerciantes, saber y consultar las condiciones de seguros marítimos que tiene establecidos esta poderosa Compañía para todas partes del mundo.

Agente General en España

D. Agustín Bas Roldós, Ataulfo 5, Barcelona

En Palma de Mallorca

José Malondra, Gater, 5--Palma

GRANDES TALLERES DE ESCULTURA RELIGIOSA

Se decoran SALONES CAPILLAS, ANDAS ALTARES en Oro fino superior.—Trabajos Esmeraldados garantizándolos por el Reputado Artista

D. ENRIQUE BARRACHINA

en los grandes Talleres de su propiedad de la calle de San Miguel número 15 en VALENCIA—España.

No dejen de visitar esta casa, pues es la que con más economía exportarán en VALENCIA,

NEUMÁTICOS

Auto-Moto-Velo

Casa especial para la venta de Neumáticos y Cámara de todas las mejores marcas. Unica que vende con garantía el artículo. Grandes existencias, siempre.

Casa Codina, calle Unión, 8, Palma

AMPOLLAS OMEGA

PARA FABRICAR LICORES Y JARABES REFRESCANTES

Puede fabricarlos el consumidor facilmente, según instrucciones que lleva cada ampolla. El licor resulta muy fino y económico. Con cada ampolla va elegante etiqueta para la botella donde se envase. Tenemos ampollas para fabricar Ajenjo, Anisado Francés y Holandés, Benedicto XV, Ginebra, Kumel, Kirsch, Marrasquino, Nectar amarillo y verde, Pipermin, Rom Kingston y Whisky. Cada ampolla da un litro de licor y se venden: Caja de ampolla, UNA peseta, Caja de 10 ampollas, 6 pesetas. De jarabes tenemos para elaborar: de Frambuesa, Fresa, Grosella, Limón, Naranja, Piña y Platano al precio de 0'75 caja de una ampolla, y 5 pesetas caja de 10. Pueden también hacerse con estas ampollas, helados, confituras, caramelos, dulces, etc., etc. Pidanse en las buenas tiendas de Comestibles, Bares de España y América. Los Comerciantes que deseen vender estos productos, diríjase a D. MANUEL BENEDICTO, HERMOSILLA, 62.—MADRID.